



甄潔明博士

香港城市大學
經濟及金融系副教授



全球化與保護主義之爭

英國脫歐和特朗普的保護主義對全球化帶來挑戰。另一方面，中國提出的「一帶一路」倡議以邊界開放與強化經濟合作為基礎，提供了一個大相逕庭的願景。

特朗普上台後，美國的國際政策作出重大變化，大幅度轉向貿易保護主義，他一方面簽署了退出「泛太平洋夥伴關係」(TPP)的總統備忘錄；另外，他還有意對「北美自由貿易協定」(NAFTA)進行重新談判。

特朗普倡保護主義

特朗普反對 TPP 和 NAFTA，很大程度上是因為這些協議對美國的就業產生影響。然而，這種看法忽略了經濟發展過程的三個特徵：首先，自由貿易總體上能夠增加低收入家庭的福利，因為自由貿易降低了生活必需品如服裝和包裝食品等產品的成本，還拓闊了美國消費者的消費品選擇範圍。

其次，美國的比較優勢在於知識密集型服務，與發展中國家展開在第二產

業的競爭，並非是維護美國長期經濟增長的一項適當戰略。

第三，將生產程序外判予發展中國家，是產品生命周期中一個自然過程。為了維持出口總量，發明國應該將關注點放在新產品的持續研發上，而不是對成熟產品的生產加以限制，因為這恰恰與其國家的最佳經濟利益是相抵觸的。

國際貿易受挫的國家亦有可能會尋找新的經濟夥伴，設法保住自己的貿易地位。「一帶一路」計劃恰好為建立新的經濟關係提供了機會。

一帶一路強調合作

2016 年 6 月英國脫歐公投的結果震驚世界，脫離歐盟將使英國喪失參與歐盟單一市場的四大自由：貨物的自由流動、服務的自由流動、人員包括工人的

自由流動，以及資本的自由流動。未來英國與歐盟之間新的貿易協定仍然懸而未決，這也是對當前全球化進程的一種反制。

面對全球貿易保護主義風潮，以宣導經濟合作為前題的「一帶一路」計劃可說是反其道而行。2013 年，由國家主席習近平首次提出的「一帶一路」或許是有史以來最大的跨區域基礎設施開發計劃。「一帶一路」被廣泛接受和認可，成為對特朗普貿易保護主義的一種對抗力量。「一帶一路」將歐亞大陸希望脫貧的國家連接起來，吸引基礎設施開發的投資財團，與中國形成更加緊密的經濟聯繫。

2017 年全球化進程面臨許多重大挑戰，但國與國之間仍熱切尋求更多合作關係的開展。歸根究柢，各國都需要聯合起來實現多贏局面。[C]